

泰山英雄

柯秀婉醫師夫人

泰山五岳獨尊，它雄踞華北平原，自古受到中國封建統治者最高級的禮遇，延續幾千年，幾乎貫穿了整個封建社會。秦始皇統一天下，登基第三年就率領文武百官封禪泰山，作為江山一統的神聖象徵。在中國民眾心中有著至高無上的地位。就如台灣最高峰玉山，雖不是最難攀登



的一座，卻因其高知名度，而令眾多登山客以征服玉山為目標。乾興年輕時曾攀登玉山，回來後向我吹噓了好一陣子。八年前更遠赴日本和弟弟一起登上富士山，歸來後逢人就說，也鼓動我和兩位小姑去，無奈我們三人聽他敘述登山的經過之後，全都興趣缺缺，他的爬山熱情就漸漸消退了。直到這次計畫大陸自由行時，攤開山東地圖一看，發現泰安與濟南相去不遠，既然安排了濟南遊何不趁便去爬

泰山呢？好讓乾興的登山記錄添上壯麗的一筆。

三月十八日一早我們從濟南搭乘巴士往泰安，大約一個鐘頭就到了這泰山腳下的小城鎮。為了應付來自四面八方的遊客，泰安正在進行市區美化工程，到處大興土木塵土飛揚。映入眼簾的這一幕與我想像中的寧靜山城相去甚遠。預定的旅館離汽車站不遠，卻因到處施工，讓我們感到寸步難行，馬路坑坑洞洞一點小雨就積成

了許多小水窪，疾駛而過的車輛濺起了污泥沾了滿身。難道這是泰山送給慕名而來的遊客的見面禮嗎？

費了一番功夫，總算找了位於大馬路邊的賓館，安頓好行李，乾興迫不及待拉著我們到泰山腳下的登山口去探路，也趁著天色還亮趕緊拍照留念。原來欲登泰山有多種路線可供選擇，登山客可依體力一步一腳印的爬上玉皇頂；也可乘坐索道輕鬆登頂。但是兩條路線的起點卻分散在山腳下的兩側，公交車行駛路線也背道而馳。我和瓊新自忖絕無能耐腳踏實地的攀登，一開始就打定主意乘坐索道登山。乾興則是摩拳擦掌躍躍欲試，想證實老當益壯的體力。於是我們決定次日兵分兩路，各自登山約好時間山頂見面。就如武林高手要一較身手前，得先痛飲一番以壯聲勢。當夜我們也到餐廳飽餐一頓，為次日的登山大事壯行色，但只能小酌，不敢放肆暢飲；等明日凱旋歸來再舉杯慶功。

晚間乾興一面興奮的打點登山用品，一面諄諄告誡我們該注意的事項。我和瓊新則在一旁打哈哈，封他為老當派幫主。蓋武林中有北武當南少林之謂，我們這位領導人自詡老當益壯，故我們就送他這個封號。至於我們兩個不成才的弟子，一個是po pie，一個則是apple pie。把乾興弄得

啼笑皆非卻也莫可奈何，只好早早入睡。

次日晨起，幫主已出門去了。留言再三叮嚀要我們早點出門，別錯過了約定的時間。深恐這兩個pie留在旅館睡大覺。我們收拾妥當，從容的吃了一頓幾天來最可口的早餐，順便也替幫主帶了一分morning tea.兩人開心的坐上開往天外村的巴士。乍聽之下，這天外之村，居民該是個個氣質不凡，仿若天人一般有幾分仙氣吧！車子開到終點站了，司機說天外村到了。我們半信半疑的下了車，思量著這真是一個再平凡不過的地方了。舉目所見盡是一些嶄新的建築物，走上斜坡看到了一個大石碑刻著泰山斗大的兩個字，感覺不到絲毫的古意。唉呀！別管這些了，趕緊去找登山巴士站吧！我們還得再搭一班車到中天門才能乘索道呢！登山小巴士繞著山腰節節往上攀登，快到中天門時，從車



上可以看到泰山著名的登山步道，也就是我們的幫主此刻正在一步一腳印的十八盤。明代的王守仁形容這是雲梯掛天壁，仰若蛛絲微。在王守仁眼中這十八盤從遠處看來彷彿細如蛛絲的雲梯從天而降。雖然這步道修得很完善安全無虞，但這陡峭的山坡得要多強勁的腳力才爬得上啊！不禁對幫主的毅力肅然起敬。他可是大清早天才濛濛亮，從山腳下的紅門途經斗母宮、天壺閣等景點，苦行僧似的一路腳踏實地走來的。

要從中天門至南天門就得經過最艱辛的十八盤，我們兩pie坐上索道輕輕鬆鬆的到了南天門。我們雖躲過了最艱辛的一段路，卻錯失了沿途美麗的風景。從南天門再往上走就是天街了。又是一個以天為名的地方，短短一條天街，一邊是雲霧飄渺的山谷，好像到了天界一般；一邊是塵世的各式餐飲，還可以買到泡麵呢！甚至咖啡廳也來湊一腳。上到了南天門，就可感覺氣溫比起山下低了許多，細如鹽花的白雪隨風在空中飛旋，無聲的飄落在地上，快速的凝成了一層透明的薄冰，行走其上，得要小心慢行否則真會摔個四腳朝天。兩pie戒慎戒恐的繼續往最高的玉皇頂走，看到了西漢武帝豎立的無字碑。聽說當年武帝率領大隊人馬到山腳下封禪泰山之



後，僅攜霍去病的兒子上山頂去，他對著泰山下的江山嘆曰：「高矣極矣大矣特矣壯矣赫矣駭矣惑矣」他認為無論是天地造化或人的功業，這一切都是文字所不能表述的，故立無字碑以為誌。我只見山下一片霧茫茫，冷得我直打哆嗦，說甚麼也體會不出杜甫筆下的「會當凌絕頂，一覽眾山小」。更別提「登泰山而小天下」的豪情壯志了。早餐早就化得無影無蹤，此刻真是飢寒交迫。這時卻還不見幫主，兩pie只好把要孝敬幫主的熱茶餅乾吃掉了。還好幫主及時出現，否則連他的morning tea也會被兩個飯桶弟子囫圇吞下肚。想不到經過四個多小時馬不停蹄的又攀又爬，他居然還神采奕奕，要知道從山腳下的紅門到山巔的玉皇頂共是六千五百六十六個階梯呀！真讓兩pie佩服得五體投地。趕緊遞茶送水侍候 morning tea，為他拍照片留下見證，否則豈不白走一遭？

兩pie一路上倒是東拍西照，拍得比幫主多了好幾倍。幫主吃喝完畢補充體力了，原以為他會跟我們一起坐著索道快速下山去，誰知幫主竟然說要有始有終，怎麼上來就怎麼下去。說真的，上山固然不輕鬆，下山更難啊！無奈幫主執意再來一次腳踏實地，我們只好由他去了。

兩pie美其名曰爬泰山，實際上所走過的距離；上過的階梯，較之幫主所行之路，實在微不足道。上山前我們好好的吃了一頓早餐，但那是一大早的事，這時已餓得飢腸轆轆了，真不知幫主是怎麼撐的？我們回到市區就趕緊去吃一頓。一大碗熱騰騰的雞湯，幾個水餃就讓我們心滿意足了。深深覺得這家叫老牌坊的餐館實在可愛，待得幫主凱旋歸來時還要到這裡

來慶功。

幫主怎麼還沒回來呢？算算時間他早該回來了。體力不繼？流連忘返？兩pie不禁開始擔心了，也後悔當時應該強行押他坐索道下山，不該讓他去逞英雄。我們都看了兩齣連續劇了，他還不回來。就在我們猜測時，有人輕輕的敲門了，幫主一身疲憊的出現在我們眼前了。但掩不住一臉的興奮，是的！他完成了心願！沒有投機；沒有取巧，確確實實的走完全程。來回一萬三千多階梯，前後歷時七個多小時的艱苦路程啊！那是一種對自己體力與毅力的肯定！我們以他為榮！

今晚一定得好好慶祝一番，到了老牌坊吃喝一陣後，所有的疲倦翻山倒海的襲來。幫主說他兩條腿已硬得像兩根木棒舉步維艱了，需要人攙扶。兩pie就這麼一左一右的扶著我們的泰山英雄危危顛顛的步出餐廳。之後幾天，英雄的腰背和雙腿密密麻麻的貼滿痠痛藥膏，依舊健步如飛，繼續領導兩pie走完全程，真不愧為泰山英雄。

(作者為劉乾興醫師夫人)

